

星悦城
SOHO星悦酒店|SHOPPING MALL

淮阳商业新地标
10万平米

意向进驻签约商家：
丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器、迪欧咖啡

紧跟大品牌，赚钱更轻松！

VIP LINE
0394 278 6666/9999

◆ 淮阳县清风路与新星路交汇处西侧
(皇都大酒店向北800米)

◆ 开发商：周口泰宏置业有限公司

从淮阳到天水

万里寻踪

伏羲

女娲

周口晚报 祥龙四五酒业
大型文化主题采访活动

周口晚报

A09 版

编辑/李哲 张鲁莎 E-mail/240985389@qq.com

032

古老荥阳的伏羲女娲传说

□晚报特派记者 金月全 杜欣 郭坤/文 朱海龙/图

采访时间：2014年9月16日
地理位置：河南省荥阳市

伴着淅沥的秋雨，我们到达郑州市荥阳境内时，已是华灯初上，夜幕降临。“从淮阳到天水·万里寻踪伏羲路”大型文化主题采访活动自7月中旬启动以来，采访组一行四人，以豫东周口市为基点，“东进”齐鲁，“北上”燕赵，“转战”豫西太行山。一路走来，路途的艰辛，只有我们自己体味得到。早在上古时期，伏羲时代的先民多半在黄河流域一带活动。6000多年过去了，这些地方多半已失去往日的喧嚣与繁华，沦为险峻山川、奔腾河流及杳无人烟之地。当我们到达中原腹地郑州市荥阳境内时，本报特派采访组成员郭坤由于劳累过度，身体突然出现异常状况，我们不得不临时中断采访，当夜将其送入荥阳一家医院。好在经过一夜的治疗，病情得到控制。而郭坤也不得不临时离开这个“作战”团队，自此采访组成员减至三人。路漫漫，脚步不止。采访组一行三人将继续“西进”山西、陕西、甘肃，“南下”湖北等地，寻找伏羲时代先民留下的足迹、遗存。

1.广武山上三皇苑

位居嵩山东北，黄河南岸的荥阳，是伏羲文化的发源地，是黄帝元妃嫘祖养蚕缫丝制衣的活动区，是立汉、兴唐定鼎天下的主战场，是中国古代最早修筑运河和隋唐大运河的渠首工程所在地，也是中国历史上“富冠海内”的“天下名都”。早在上古时期，伏羲时代的先民在广武山、浮戏山一带，演绎过一幕幕惊惊创举。

在荥阳市东北28公里的广武镇境内有一座广武山，又称三皇山，当地人称邙山。三皇山桃花峪旅游区就位于广武山上。据《荥泽县志》载，广武山“山势自河岸陡起，由北而南，绵亘不断……峰峦尖秀，峭拔数十丈，朝霞暮烟，变态万状”。北面，滚滚黄河紧贴山脚而过；西南，万山丛错，群峰峻峭。这里，不仅谷深坡陡，崖壁参差，而且西有成皋之险，东北有敖仓之要，南有重镇荥阳，为古代的交通咽喉、兵家必争之地。

相传，早在上古时期，伏羲、神农、燧人氏在广武山及周边地带播谷、采药、施化于民，给后人留下了很多美丽的传说。

伴着秋雨，我们按照当地专家的指点，来到位于三皇山桃花峪旅游区内的三皇苑。这是座近代仿古建筑，大门正中是雄伟的三间亭式阁门，飞檐凌空。正中悬匾纵书“三皇苑”，两厢及后面尽是仿古建构，庄重轩然。我们从正门进入，站立门下，抬头仰望，穿过苍翠的松柏，首先映入眼帘的是一尊高15米的水泥混凝土群体塑像——三皇像。

进门十余丈，登五层青石台阶，是个大平台。绕过假山，再上七阶就是祭坛。左右两边各竖一通汉白玉碑于五层青石台上，碑顶刻有二龙戏珠透雕。上联“三皇始祖德配天地”，下对“三皇圣地彪炳青史”。拾级而上14层青阶，便到达三皇像第一层底座之

2.织机洞的伏羲女娲传说

在荥阳市城南20公里处，有一个名叫崔庙镇王宗店的小村庄，由于岩溶的作用，山腰上形成了大大小小的溶洞，织机洞就是在这一发现的10多个溶洞中。

这是一处上古时期的人类洞穴遗址，被列为第六批全国重点文物保护单位。考古人员先后在洞穴内发现17处用火遗迹，在旧石器时代中晚期的堆积中，发掘2万余件石制品，1万多件脊椎动物化石，1055件各种类型的刮削器，还有尖状器、石锥、砍砸器、雕刻器等。

上沿汉白栏杆转一周，依次可见浮塑于第二层座基四壁的中华民族祖先圣迹故事。整个浮雕都嵌在二尺见高的座壁上，日月山水草木清晰可辨，人物龙龟鱼鸟形象逼真。南北描绘伏羲女娲婚媾、造人、狩猎、网鱼、补天、演易以及河图、洛书故事；西侧刻画神农垦荒、播种、灌溉的业绩；东边雕塑燧人氏取火、烧烤、筑巢的功德。

继续拾级而上，我们来到三皇像根部。四周仍围有汉白玉炬头栏柱，栏板上尽是些飞龙翔凤图案。中部七层青石垒砌的大方座上，矗立着三皇像。伏羲位中，手托八卦，两眼正视，明万物之本性，创先天八卦；他还结草为网，教人渔猎；神农西依，手握石具谷物，颜侧左，创制耒耜，兴举农耕；教人种植，并亲尝百草，辨识药性，为人治病；燧人氏东偎，手举火把，面目倾右，钻木取火，化生为熟，结束了人类茹毛饮血的时代，他还教人结绳记事，又教民日中为市，进行交易。三人对称拥立，背靠黄土，俯瞰中原，须髯飘于胸前，脉脉含情，一扫温仁亲和之气。

三皇像下，一群年纪最小六七岁、最大十二三岁的孩子一起在雨中嬉戏打闹，这个场景让我们倍感欣喜。这不正是伏羲时代先民至今的世人所期待的幸福、祥和的生活场景吗？

我们叫住一名正在雨中玩耍、看上去不过八九岁的孩子问及原由。他告诉我们，自己所在的先锋学校就位于三皇苑内。当时正值下课时间，大家在课间玩耍。经过证实，这名孩子口中的先锋学校正是河南少年先锋学校大才部。它以传承和发扬中华优秀传统文化为目标，以研习传承中华传统教育为立校之本。

绕过三皇像，继续前行。有一处新建庙宇，正门上方书有“三皇殿”字样。可惜的是，大门紧锁，我们无法进入参观。但从庙宇名称上看，无疑，这里一定也供奉有人祖伏羲。在中国古代传说时代的帝王世系中，太昊伏羲氏被奉为“三皇之首”、“百王之先”，地位显赫。

离开三皇苑时，淅沥的小雨仍在继续。孩子们早已进入教室，朗朗的读书声在三皇苑回荡，不绝于耳。

根据专家考证和出土遗物遗迹推测，该洞上层为新石器时代，中、下层为旧石器时代，延续时间长，是继北京周口店之后旧石器洞穴遗址的伟大发现。织机洞遗址的发现，改变了中原地区长期缺乏古人类遗存的局面，是我省旧石器时代考古的一大发现，因此，被誉为“河南第一洞”。

当地人为什么把这个洞叫做织机洞呢？

相传，早在上古时期，天上有位美丽勤劳而又善良的仙女，见下界众生夏天挂着树叶，冬天裹着兽皮，十分可怜，仙女便从天上偷偷拿了一架织布机来到凡间，她把织布机放到这座山洞内，织机织纱，教民缝制衣服，这座山洞便叫做织机洞。相传，这里是人文始祖伏羲、女娲生活的地方，女娲曾在这里发明织机，教人纺织。



三皇苑中的三皇塑像

3.环翠峪里话嫘祖

境。桑梓峪、纺绩台、拴马桩、蜘蛛洞等一串串神秘的景点隐匿在险崖峭壁之巅，顿时让人喜欢上这个神秘的地方。

采访车在嫘祖广场前停下。广场上松柏凝翠，透着几分灵气。驻足嫘祖石碑前，上书碑文：“自古迄今凡创业之英雄，必有杰出之助以相佐。我祖轩辕黄帝与元妃嫘祖是也。新郑、新密二市之交乃轩辕黄帝之墟，其西北六十余里之荥阳有西陵焉，冈峦起伏，沟壑纵横，林木葱茏，溪流清碧，此乃远古西陵氏之故居地，乃嫘祖之故里。世有嫘祖，人始知植桑养蚕，缫丝绩纱，而后始着衣裳，其嘉德懿行世代口碑相传，至今遗址遍布，皆有迹可寻……”正当我们专注碑文时，景区一工作人员向我们讲起了这处石碑的一个趣闻。他说，当初安放碑体时，根据估算的重量，用的是一台70吨的吊车，但任凭吊车如何轰鸣，石碑却纹丝不动。后来又用一台100吨的吊车才把碑立起来，但显示的石碑重量却是56吨。

广武山，三皇苑；王宗店村，织机洞；环翠峪，嫘祖祠。单从字面上来看，它们与上古时期并无关联，但稍微有点古代知识的人，再把它们联系在一起，就构成了一幅伏羲时代先民在荥阳及周边地区采集、狩猎、教化民众、休养生息的美好画卷。直至今日，这幅画卷和美好传说，仍被当地信奉，并代代相传。

众恒名车汇
ZHONGHENG CARS SINKS
热线：
0394-7996666 / 8888



忆太昊伟绩
品伏羲文酒



河南祥龙四五酒业有限公司
客服热线：400-700-6459